
                                                 ਨਮੂਨĂ  ਦਾ ਪ�ਸ਼ਨ-ਪੱਤਰ 

               ©�ੇਣੀ: ਦਸਵ� 

               ਪੰਜਾਬੀ- ਬੀ 
                                                       2023-24 
                ਕੱੁਲ ਅੰਕ: 65 

 
1. ਇਹ ਪ�©ਨ ਸੰੁਦਰ ਿਲਖਾਈ ਲਈ ਰਾਖਵ� ਹੈ ।      5 

2. ਵਸਤੂਿਨ©ਠ ਪ�©ਨ :        10x1=10 

  (ੳ) ਿਵਆਕਰਨ ਦਾ ਿਕਹੜਾ ਅੰਗ ਅਰਥ� ਦੇ ਅਿਧਐਨ ਨਾਲ਼ ਸੰਬੰਿਧਤ ਹੈ ?   1 

  (ਅ) ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ ਨੰੂ ਲੁੜ�ਦੇ ਿਵਸਰਾਮ-ਿਚੰਨ�  ਲਗਾਓ :     1 

        ਪਾਪਾ ਵੀਰ ਆ ਿਗਆ ਏ 

(ੲ)   ਭਾ©ਾ ਿਕਸ ਨੰੂ ਕਿਹੰਦੇ ਹਨ ?        1 

(ਸ)   ਪੰਜਾਬੀ ਿਵੱਚ ਸਵਰ-ਧੁਨੀਆਂ ਿਕਹੜੀਆਂ-ਿਕਹੜੀਆਂ ਹਨ ?    1 

(ਹ)   ‘ਮੇਲਣ’ ©ਬਦ ਦਾ ਪੁਿਲੰਗ ਰੂਪ ਦੱਸੋ ।       1 

(ਕ) ਪੰਜਾਬੀ ਭਾ©ਾ ਿਵੱਚ ‘ਮੋਰਨੀ’ ਿਕਹੜਾ ਵਚਨ ਹ� ?     1 

(ਖ) ‘ਅਸ� ਪੜ�ਦੇ ਸ� ।’ ਵਾਕ ਿਵੱਚ ਿਕਹੜਾ ਕਾਲ-ਰੂਪ ਹੈ ?     1 

(ਗ) ‘ਗੁਆਚਣਾ’ ©ਬਦ ਦਾ ਿਵਰੋਧਾਰਥਕ ©ਬਦ ਿਲਖੋ ।     1 

(ਘ) ‘ਿਕਸੇ ਲੇਖਕ ਦੀ ਸਭ ਤ� �ਤਮ ਰਚਨਾ’- ਬਹੁਤੇ ©ਬਦ� ਦੀ ਥ� ਇੱਕ ©ਬਦ ਿਲਖੋ ।  1 

(ਕ) ‘ਿਨਰਮਲ’ ਦਾ ਸਮਾਨਾਰਥਕ ©ਬਦ ਿਲਖੋ ।      1 

3.  ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਿਵਿ©ਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ �ਤੇ ਲਗ-ਪਗ 400 ©ਬਦ� ਦਾ ਲੇਖ ਿਲਖੋ:  10 

(ੳ) ਨਾਨਕ ਿਸੰਘ ਨਾਵਲਕਾਰ 

(ਅ) ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਦੀ ਸਮੱਿਸਆ 

(ੲ) ਅੱਖ� ਿਡੱਠਾ ਮੇਲਾ 

(ਸ) ਮੋਬਾਈਲ ਫ਼ੋਨ ਦਾ ਵਧਦਾ ਰੁਝਾਨ 

(ਹ) ਲਾਇਬ�ੇਰੀ 
 
4. ਆਪਣੇ ਿਮੱਤਰ ਨੰੂ ਨੀਟ (NEET) ਿਵੱਚ ਮੋਹਰੀ ਦਰਜਾ ਪ�ਾਪਤ ਕਰਨ 'ਤੇ ਵਧਾਈ ਦੀ ਿਚੱਠੀ ਿਲਖੋ । 

 
                                                                                                                 2+3+1=6 
 



                                   ਜ� 

 ਿਕਸੇ ਪੰਜਾਬੀ ਅਖ਼ਬਾਰ ਦੇ ਸੰਪਾਦਕ ਨੰੂ ਸੜਕ� �ਪਰ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਦੁਰਘਟਨਾਵ� ਕਰਕੇ ਹੋ ਰਹੇ ਜਾਨੀ 

ਨੁਕਸਾਨ ਬਾਰੇ ਪੱਤਰ ਿਲਖੋ । 

5. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪੈਰੇ ਦੀ ਸੰਖੇਪ ਰਚਨਾ ਲਗ-ਪਗ ਇੱਕ-ਿਤਹਾਈ ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ ਅਤ ੇ ਢੁਕਵ� ਿਸਰਲੇਖ 

ਵੀ ਿਦਓ : 

                                                                                                                                4+1=5  
       ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦਾ ਉਪਦੇ© ਸਰਬ-ਸੰਸਾਰ ਲਈ ਸ�ਝਾ ਤੇ ਪ�ਾਣੀ ਮਾਤਰ ਲਈ ਕਿਲਆਣਕਾਰੀ 

ਹੈ । ਉਹਨ� ਦਾ ਸੁਨĂ ਹਾ ਹਰ ਇਨਸਾਨ ਅਤੇ ਸਮੱੁਚੇ ਤੌਰ 'ਤ ੇ ਇਨਸਾਨੀ ਸਮਾਜ ਲਈ ਿਵ©ੇ© ਮਹੱਤਤਾ 

ਰੱਖਦਾ ਹੈ। ਪਿਹਲਾ ਉਪਦੇ© ਇਨਸਾਨ ਨੰੂ ' ਆਪਣੀ ਆਤਮਾ ਨੰੂ �ਨਤ ਕਰਨ ਦਾ ਹੈ ਅਤ ੇ

ਨਾਮ-ਦਾਨ ਤੇ ਇ©ਨਾਨ ਇਸ ਦਾ ਸਾਧਨ ਦੱਿਸਆ ਹੈ । ਈ©ਵਰ ਭਗਤੀ, ਈ©ਵਰ-ਿਸਮਰਨ ਨਾਲ਼ 

ਮਨ ਦੀ ਮੈਲ਼ ਕਟਦੀ ਹੈ ਤੇ ਆਤਮਾ ਆਪਣੇ ©ੱੁਧ ਰੂਪ ਿਵੱਚ ਿਵਦਮਾਨ ਹੰੁਦੀ ਹੈ । ਦੂਸਰਾ ਉਪਦੇ© 

ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦਾ ਇਹ ਹੈ ਿਕ ਸੰਸਾਰ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਤ� ਕੱਟ ਹੋ ਕੇ, ਵੱਖਰੇ ਹੋ ਕੇ, ਿਕਸੇ ਿਵਅਕਤੀਗਤ 

ਆਤਮਾ ਦਾ ਿਵਕਾਸ, �ਨਤੀ ਅਤੇ ਹ�ਦ ਅਸੰਭਵ ਹੈ। ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦਾ ਇਹ ਉਪਦੇ© ਹੈ ਿਕ 

ਇਨਸਾਨ ਖ਼ੁਦਗ਼ਰਜ਼ੀ ਤੇ ਹਉਮੈ ਦੀ ਿਜੱਲ�ਣ ਿਵੱਚ� ਿਨਕਲ ਕੇ ਪ�ੇਮ ਤੇ ਸੇਵਾ ਦੇ ਸਾਧਨ ਦੁਆਰਾ 

ਸ�ਝੀਵਾਲਤਾ ਦੀ ਟੀਸੀ �ਤੇ ਪੱੁਜੇ ਤ� ਜੋ ਿਵ©ਵ ਅਥਵਾ ਸਾਰੀ ਇਨਸਾਨੀਅਤ ਦਾ ਕਿਲਆਣ ਹੋਵੇ। 

6. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਮੁਹਾਵਿਰਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਿਤੰਨ ਨੰੂ ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਇਸ ਤਰ� ਵਰਤੋ ਿਕ ਅਰਥ ਸਪ©ਟ ਹੋ ਜਾਣ: 

                                                                                                                            2×3=6  

(ੳ) ਅੱਡੀ ਨਾ ਲੱਗਣਾ          2 

(ਅ) ਿਸੱਕਾ ਜੰਮਣਾ          2 

(ੲ) ©ੇਰ ਦੀ ਮੱੁਛ ਫੜਨਾ          2 

(ਸ) ਕ�ਜੀ ਘੋਲਣਾ          2 

(ਹ) ਖ਼ਾਿਨ� ਜਾਣਾ          2 

(ਕ) ਪੈਰ ਜੰਮਣਾ           2 

7. ਿਵਸਰਾਮ-ਿਚੰਨ�  ਲਾ ਕੇ ਦੁਬਾਰਾ ਿਲਖੋ :                1/2×6=3 

     ਰੋਟੀ ਟੁੱ ਕ ਿਤਆਰ ਕਰਨ ਚ ਹੋਰ ਿਕੰਨਾ ਸਮ� ਲੱਗੇਗਾ 

8. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪ�©ਨ� ਦੇ ਸੰਖੇਪ �ਤਰ ਿਦਓ:       2+2+2=6 

   (ੳ) ਗੁਰਮੁਖੀ ਿਲਪੀ ਅਤੇ ਵਰਨ-ਮਾਲਾ ਿਵੱਚ ਕੀ ਅੰਤਰ ਹੈ ?     2 



   (ਅ) ‘ਲ’ ਅਤੇ ‘ਲ਼’ ਿਵੱਚ ਕੀ ਅੰਤਰ ਹੈ ?        2 

   (ੲ) ਪੰਜਾਬੀ ਿਵੱਚ ਿਵਅੰਜਨ-ਧੁਨੀਆ ਂਿਕੰਨੀਆਂ ਹਨ ?      2 

9.  ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪ�©ਨ� ਦੇ ਸੰਖੇਪ �ਤਰ ਿਦਓ :        1+1=2 

    (ੳ) ‘ੳ’ (ਊੜਾ) ਅੱਖਰ ਨਾਲ਼ ਿਕਹੜੇ ਨਾਿਸਕੀ ਿਚੰਨ�  ਦੀ ਵਰਤ� ਹੰੁਦੀ ਹੈ ?    1 

    (ਅ) ਅਧਕ ਿਕਹੜੀ-ਿਕਹੜੀ ਲਗ ਨਾਲ਼ ਲਗਦਾ ਹੈ ?      1 

10. (ੳ) ਯੋਜਕ ਜ� ਿਵ©ੇ©ਣ ਿਕਸ ਨੰੂ ਆਖਦੇ ਹਨ ? ਉਦਾਹਰਨ� ਸਿਹਤ ਦੱਸੋ ।    2 

      (ਅ) ਸੰਜੁਗਤ ਿਕਿਰਆ, ਇਕਿਹਰੀ ਿਕਿਰਆ ਨਾਲ਼� ਿਕਵ� ਵੱਖਰੀ ਹੈ ? ਉਦਾਹਰਨ� ਸਿਹਤ ਦੱਸੋ । 2 

11. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ ਨੰੂ ਵਚਨ ਤੇ ਿਲੰਗ ਬਦਲਣ ਉਪਰੰਤ ਦ ੋਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੇ ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ :    1+1=2 

      ਛੋਟੀਆ ਂਲੜਕੀਆ ਂਖੇਡਦੀਆਂ ਹਨ । 

12. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ ਨੰੂ ਭੂਤ-ਕਾਲ ਅਤੇ ਭਿਵਖਤ-ਕਾਲ ਿਵੱਚ ਬਦਲਣ ਉਪਰੰਤ ਦੋ ਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੇ ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ: 

     ਉਹ ਖੇਡਦਾ ਹੈ ।          2 

13. (ੳ) ‘ਦੌਰਾ’ ©ਬਦ ਦੇ ਦੋ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਅਰਥ ਦਰਸਾ�ਦੇ ਵਾਕ ਬਣਾਓ ।    2 

      (ਅ) ‘ਓੜਕ’ ©ਬਦ ਦਾ ਸਮਾਨਾਰਥਕ ©ਬਦ ਿਲਖੋ ।      1 

     (ੲ)   ਬਹੁਤੇ ©ਬਦ� ਲਈ ਇੱਕ ਢੁਕਵ� ©ਬਦ ਿਲਖੋ :      1 

            ਉਹ ਲੜਾਈ ਿਜਸ ਿਵੱਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਿਵਅਕਤੀ ਮਾਰੇ ਜਾਣ 

           2+1+1=4 
 

 


